

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año XIV.—Número 4.722

Director: DON JOSÉ ESTRAÑA

Sábado 16 de mayo de 1908

Hunyadi János

La mejor de las aguas purgantes naturales.
De gran valor contra el estreñimiento habitual.
De venta en todas las farmacias, droguerías y almacenes de aguas medicinales.

Carlos M. Conachy

Participa a su distinguida clientela que ha trasladado su gabinete de consulta a la calle de Castelar, número 4.

PEDRO ACHA

ABOGADO
Hernán Cortés, 9

SASTRERÍA JULIAN URBINA

TORRELAVEGA

Se han recibido las últimas novedades para primavera y verano.

Especialidad en géneros ingleses. Camisería, artículos de punto, etcétera.

Consulsión, 22, frente a la plaza del Sol TORRELAVEGA

Bienaventura Rodríguez Parets

Abogado de este Ilustre Colegio de Santander

Ha reanudado su consulta todos los días laborables, de nueve a doce de la mañana y de tres a cinco de la tarde, en su estudio, Colosta, 1, 2.ª, derecha.

MÁS ALLÁ DE LAS FRONTERAS

En el centro del Asia musulmana se están desarrollando sucesos que bien pudieran repercutir en Europa, por el interés que tienen para los de las grandes potencias de nuestro continente: Rusia y Gran Bretaña.

Desde hace tiempo, las tribus indias del Norte están en rebelión contra sus dominadores los ingleses; y esa rebelión es fomentada y sostenida por los afghanes.

El Afganistán es un estado asiático independiente y, mejor aún, autónomo, situado entre las posesiones rusas del Turquestan y las inglesas de la India; ocupa una superficie una tercera parte mayor que la de España, pero su población no llega a cinco millones de habitantes.

Desde 1802 datan las primeras relaciones políticas entre ingleses y afghanes, con la alianza que pactaron para contrarrestar los planes de Napoleón I que, aliado a los persas, quería reconquistar la India, y poco después empezaron las rivalidades con Rusia. Desde entonces, la historia del Afganistán en lo político queda reducida a la de esas rivalidades que en más de una ocasión pusieron en peligro la paz entre Inglaterra y el Imperio moscovita y que han terminado en nuestros días reconociendo ambas naciones la independencia de aquel Estado, y atribuyéndose respectivas zonas de influencia al Norte y al Sur del mismo; y en lo militar, a las varias guerras civiles más o menos sostenidas por los ingleses y a las habidas contra éstos en 1838-39, 1841-42, 1878-79 y 1897.

Inglaterra, deseando tener entre la India y Rusia el territorio independiente afghan, ha venido subvencionando espléndidamente al emir Abd-ur Rahman, quien le debe el trono, pues le alcanzó con su ayuda; y Rusia, deseosa de llegar a la India, ha facilitado al afghanistan armas modernas y le ha prestado gran fuerza moral para resistir a la influencia inglesa.

Por esta doble acción, Abbas, sucesor de Rahman, llegó a creerse que tenía gran poder cuando rusos e ingleses le halagaban, y sus súbditos, amparados por él, ó desobedeciéndole, que es cosa no bien aclarada todavía, han atravesado la línea fronteriza con la India, atacando a las tropas británicas, según relataban las últimas noticias.

Es posible que el emir tratara de evitar esos desmanes de sus vasallos para no perder la subvención inglesa que recibe, y como los afghanes, aunque de costumbres y moralidad poco recomendables, son excesivamente patriotas y hacen de su independencia nacional un verdadero culto, la revolución ha estallado en el emirato asesinando al Emir su propio hermano para ocupar su trono, hecho que repetidamente se encuentra en la historia del afghanistan.

Esa revolución puede traer como consecuencia una nueva guerra, tan encarnizada como aquella a que puso fin el general inglés Lord Roberts, guerra que, indudablemente, ha de preocupar a los ingleses, por cuanto les obligará a distraer su atención de los sucesos de Europa.

El afgiano, aunque no muy conforme con la disciplina militar, es ágil, valiente, robusto, sobrio y es un excelente guerrillero, á lo que le ayuda lo montañoso de su país.

En batallas campales serán siempre vencidos, mientras no se organicen a la europea; pero saben defender los desfiladeros de su patria con un tesón y un valor que no ceden á los de ningún otro pueblo.

Bien merecen, por esto, que les dediquemos este paréntesis que hacemos, al recoger la noticia de la revolución de Cabul y del cambio de emir, en la labor diaria y casi constante de tratar los asuntos interiores de nuestra nación.

Húmedas las pupilas seductoras como perlas brillando en las auroras, rojos los labios, la sonrisa santa, ni conmueve ni agita; es más bien una flor que nos encanta, una virgen sin templo ni consuelo, una virgen bendita, cuyo amor es la fe, la tierra un cielo.

Eres nube, estrella, rosa, mariposa en un rosal, mar sin viento, lago en calma, dulce palma con cantar. De belleza candorosa bañada en un arroyo, eres un rayo de sol en el fondo de una rosa.

María Soler Azpiolca. Santander, mayo 1908.

INTERESES LOCALES

EL DINERO DE FESTEJOS

Si es cierto lo que nos aseguran, deducidas las cantidades que de la consignación de Festejos tiene ya comprometidas el Ayuntamiento para gastos indispensables de ese capítulo, la Comisión sólo podrá disponer de una cantidad exigua en extremo, extraordinariamente raquítica, con la que apenas ha de lograr números para el programa que merezcan la atención de los forasteros, en cuyo obsequio se hacen.

El dinero de festejos se regatea siempre de un modo que no parece sino que se considera dinero gastado en balde. Casi todos los años, al discutirse el Presupuesto Municipal, esas cifras del Capítulo de Festejos son objeto de empujadas discusiones, en las que muchas veces se han manifestado criterios violentos y radicales en contra de esa consignación, que algunos, por lo visto, consideran un verdadero despilfarro, sin tener en cuenta, que, gracias á ella, se logra mucho bien para la población, y sin hacer caso—tratándose de este gasto como de otros muchos—de que sus inversiones, casi en totalidad, se reducen á movimientos de dinero dentro de la población, cambios de caja, en una palabra, que dentro de Santander se realizan y cuyo mayor beneficio alcanza á quien más lo necesita precisamente: á las clases jornaleras, entre quienes se divide hasta lo infinito el provecho.

Pues he aquí, según parece, que el dinero para festejos va á resultar este año muy escaso. Y ¿qué hacer? ¿pedir, como otros años, á los comerciantes e industriales y propietarios una pequeña cuota individual, para ayudar al Ayuntamiento? Sinceramente, creemos que no; entendemos que eso no conviene, porque no daría resultado y porque sería ya un abuso, ó poco menos, por buena que sea la intención y dignos los propósitos, acudir con nuevas demandas de dinero ante ciertas gentes á quienes se ha pedido ya para muchas cosas y á quienes se está pidiendo ahora mismo para una muy importante.

No hay que pensar, pues, en pedir dinero al contribuyente, y como las colectividades no pueden darlo tampoco, ni el Ayuntamiento ha de poder pasar de sus escasas cifras, porque tiene que atenderse á lo consignado, resulta que la ciencia ha de estribar en saber distribuir hábilmente lo que se tenga, para lograr con ello realizar aquellos festejos que más interés ofrecen y que mayores ventajas reportan.

De no haber mucho en el programa, que le haya bueno y bien distribuido, para que produzca el apetecido efecto. Ya que haya que prescindir de algunas cosas, prescindiendo con tino, pesando bien los pros y los contras de las supresiones, no rindiéndose al imperio rutinario de la costumbre, si con no reñirse, ni aminorarse se puede lograr la economía de algunos miles de pesetas, que, empleados en otra cosa, pueden producir mejores resultados. Suele desearse que el pueblo tiene derecho á ciertos festejos; es verdad: el pueblo merece la mayor consideración en todo momento; pero lo que más quiero el pueblo, porque eso es lo que más le conviene, es que lo que se haga atraiga mucha gente y tenga el verano de Santander el movimiento y la vida que para el verdadero beneficio de las clases pobres necesita.

UNA DESGRACIA

EN ALTOS HORNOS

Una imprudencia costó ayer la vida á uno de los chicos que trabajan en Altos Hornos.

Este muchacho, pinche del horno número 2, que trabajaba á las órdenes del contratista Manuel Ruiz, sin más misión que la de llevar agua á los depósitos, se llamaba Ildefonso Martínez Poveda, de 16 años y natural de Sestao (Vizcaya).

Ayer estuvo trabajando por la mañana y parte de la tarde, y á eso de las cuatro, después de tener lleno el depósito de agua, se marchó, subiéndose á la plataforma alta del aparato Couper del horno número 1, que desde hace dos meses está apagado, para hacerle una reparación.

A dicha hora fue visto asomado á la barandilla del aparato, entreteniéndose en tirar desde allí piedrecitas á dos obreros que trabajaban abajo.

Uno de estos obreros le reprendió y el chico se retiró en seguida.

A las seis, hora de retirarse del trabajo, el contratista y los demás obreros del horno número 2 notaron la falta del muchacho y, sorprendidos de que no estuviera con ellos, como era su costumbre, decidieron buscarle, avisando á su padre, Victoriano Martínez, trabajador también de Altos Hornos.

El pinche no parecía por ningún sitio, y después de hora y media de buscarle por todas partes el grupo de obreros en el que iba el padre, al tener conocimiento de que á las cuatro estaba en lo alto del aparato Couper número 3, del horno número 1, sospechando que podía haberse caído dentro, decidieron hacer allí un reconocimiento, confirmando, por desgracia, sus sospechas.

Miraron por una abertura que tiene el aparato á unos seis metros de altura y vieron sobre la parrilla el cuerpo del infeliz muchacho.

La altura del aparato es de 30 metros y de 24 hasta la parrilla.

El desgraciado padre, al ver á su hijo muerto, se retiró de aquel sitio impresionadísimo, y los demás obreros, con la esperanza de que aún estuviera con vida, sacaron de la parrilla el cuerpo del muchacho y le trasladaron al botiquín de la fábrica, donde le reconoció el médico de la Sociedad, don Manuel Ortiz Pereda, quien manifestó que ya era cadáver.

A las ocho y media se avisó por teléfono á las oficinas de la guardia municipal y puesto el suceso en conocimiento del Juzgado de guardia, á las nueve, en un coche, se trasladaron á Nueva Montaña el juez señor Mosquera, el actuario señor Escobio, el médico forense señor Ruano y el jefe de la guardia señor Espejo.

El señor Ruano reconoció el cadáver, apreciándole una fractura en el fronto-parietal y desgarró en el cuero cabelludo.

En una camilla, conducido por cuatro obreros de la misma fábrica, se trajo el cadáver al depósito del Hospital provincial de San Rafael, donde mañana se le hará la autopsia.

El Juzgado comenzó en seguida á instruir las oportunas diligencias, regresando á Santander á las doce y media de la noche.

CHARLAS LITERARIAS

La casa editorial Maucci, de Barcelona, ha comenzado la poca una meritisima labor, que bien merece tratarse en esta sección para que los jóvenes aficionados á las letras se enteren, y los viejos que aún están á tiempo no desperdicien el aviso.

La casa editorial Maucci ha adquirido la propiedad de aquella magnífica biblioteca que de «Artes y Letras» se llamaba, y la de aquella otra denominada «Biblioteca clásica». Son estas dos bibliotecas de lo mejor acaso que se haya hecho en España, así por la calidad de los autores escogidos, como por las obras, como por lo oscurada y ricamente con que, la primera sobre todo, la de «Artes y Letras», fueron ilustradas y encuadernadas. Tal fue su aceptación, que de una y otra colección casi todos los volúmenes se hallaban agotados hace años. Los jóvenes que deseaban adquirir tales obras se veían privados de ellas, no por su precio, ciertamente, que tres pesetas volumen de la de «Artes y Letras» y 1'50 la «Clásica», no son gran cosa, sino por su agotamiento y la dificultad de encontrar una colección, aunque á veces pudiera encontrarse tal cual tomo suelto en algún rincón de una librería.

Pues bien, los amantes de las buenas lecturas están de enhorabuena: la casa Maucci ha comenzado á reimprimir los volúmenes de la Biblioteca de «Artes y Letras» y ya el otro día pudimos contemplar algunos volúmenes en la Librería General. En esta reedición se ha conservado el mismo tipo de letra, las mismas ilustraciones, la misma excelente encuadernación que en las ediciones primitivas, y el mismo precio, para más detalles.

Que yo haya visto, se han reimpresso, hasta ahora, los tomos siguientes: *Mireya*, por Mistral; *La dama joven*, por Emilia Pardo Bazán; *Dramas de Shakespeare*, traducción de M. Menéndez y Pelayo (El mercader de Venecia—Macbeth—Romeo y Julieta—Otelo, un volumen); *Dramas de Schiller* (Don Carlos—La conjuración de Fiesco—Cábalas y amor); *Fuusto*, de Goethe (traducción de Teodoro Llorente); *Dramas de Víctor Hugo* (Lucrécia Borgia—María Tudor—La esmeralda—Ruy Blas); *Dramas de Shakespeare* (Julio César—Como gustéis—Comedia de equivocaciones—Las alegres comadres de Windsor, un volumen); *Historias extraordinarias*, por Edgar Poe; *Mujeres de Goethe*, por Pa-

blo de Saint Victor; *Miscelánea literaria*, por Gaspar Núñez de Arce; *Dramas de Shakespeare* (Hamlet—El rey Lear—Cimbelino, un volumen) y el *Libro de los Cantares*, de Heine. Total, 12 volúmenes.

En mejor época para Santander, donde bien á las claras se advierte un renacimiento literario, no han podido aparecer estos libros. Hay entre nosotros una juventud estudiosa que va gustando cada vez más de los viejos autores, de las obras ya depuradas y consagradas por la crítica, donde no solamente se refina el gusto y la percepción de la belleza se hace más clara y más diáfana, sino que se encuentran gozos espirituales á nada comparables, que elevan y fortifican el alma como un baño de luz. Ya lo he dicho en otra parte y no temo repetir: después de todo, hay cosas que conviene repetir las á diario para que su eficacia vaya poco á poco labrando el surco: el mejor amigo es un libro; cuando desgracia, le queda á uno el recurso de tirarle, cosa que muchas veces no se puede hacer con un imbécil que se nos atraviesa en el camino. Y cuando se ha bañado uno en la luz de un buen libro, se vuelve á la realidad purificado y bueno, con una mayor dosis de bondad en el alma que se traduce en rebeldía del corazón contra tanta injusticia como nos rodea. Leed jóvenes amigos, leed mucho, y exprimid bien el jugo á las letras que acaso costaron sudor de sangre á sus autores. Los que seréis observadores, el libro de la vida os hará rebeldes, porque tales cosas veréis que os harán palidecer de coraje; pero los que pasáis por la vida sin verla más que en vosotros, los que no tenéis el alma acostumbrada á sentir las palpitaciones de la miseria y de la injusticia que estalla por doquier, vosotros debéis refugiarnos en los libros donde otros que observaron os darán el canal de toda su existencia.

Sobre todo, no seáis frívolos, dejad eso para las mujeres ó los degenerados; no leáis folletines, dejad eso para las porterías; no leáis la crónica sangrienta que á diario chorrea algunas publicaciones. Leed estas grandes, magníficas concepciones del arte: leed á los poetas, leed á los prosistas, leed á los filósofos, yo os aseguro que me agradeceréis el consejo. No hay nada más triste que un hombre que no sepa leer; pero es más triste aún, cien veces más espantosamente triste para la perfección espiritual humana, que el que sabe leer y escribir, no lo emplee más que para leer *Los Sucesos* ó para jugar al dominó.

M. García Rueda.

La casa de Velarde

En el pueblo de Muriedas, á pocos pasos de Santander, se levanta, aún enhiesta, á pesar de la posadumbre de los años, una casita de aquellas que recuerdan la antigua hidalguía montañesa, de amplia portada y empenachado escudo. En esa casa nació el héroe del 2 de mayo; el hombre que dio el primer grito de rebelión contra los invasores; el que escribió con su propia sangre la primera página de ese heroico poema de oro que se llama Guerra de la Independencia Española.

El tiempo, con todo su poder, no conseguirá jamás borrar de la memoria de los españoles, mientras éstos sean dignos de llevar este nombre, el recuerdo de Velarde, y de sus hechos y la historia de aquella guerra; en cambio, pasando como losa de plomo sobre la vieja casa solariega, irá poco á poco agrietando sus paredes, viniendo su tejado, socavando sus cimientos, gastando sus piedras hasta dar con ella en el suelo, triste, pero ineludible fin de todas las cosas humanas.

Para evitar esto, ó, por lo menos, retardarlo casi indefinidamente, se impone el patriotismo de los montañeses hacer algo que contrarreste la acción del tiempo y permita que las generaciones venideras puedan ir en piadosa peregrinación á visitar aquella casa y á templar en ella su espíritu patriótico.

Para que esto pudiera tener realidad debe pedirse que el Estado se haga cargo de aquel edificio, ó que los admiradores de Velarde y de las glorias de la provincia ejecuten por sí cosa parecida á la llevada á cabo en ocasiones análogas.

Lanzada esta idea, quienes deben y pueden recogerla dirán si es aceptable.

DE MOLLEDO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Desgraciado accidente

Visiblemente emocionado, paso á detallar un horrible accidente ocurrido en este término municipal, que tiene constancia al vecindario. Serían próximamente las once y media de la mañana de hoy, cuando la alarma por todo el pueblo de haber ocurrido un grave suceso en la línea del ferrocarril del Norte, en estas inmediaciones. Aceleradamente fuimos al sitio de la ocurrencia, que presentaba un cuadro bien triste por cierto. Allí pude adquirir algunas noticias, que transmito á ese diario para su publicación.

Paréceme ser que muy de madrugada salieron del pueblo de Calga, Ayuntamiento de Añelos, con dirección á Bayona de Pio de Concha, el vecino Antonio Olivari Mantecón y una fia de éste llamada Teresa Mantecón González, los cuales iban conduciendo un carro para recoger cal en este último pueblo, cuyo cal no encontraron, regresando al punto de partida, yendo los dos colados encima del carro, sobre una cosa llamada de paja; y al llegar al paso nivel denominado de «Maderria», en el kilómetro 463, comprendido entre las estaciones de Molledo y Santa Cruz, les alcanzó el tren especial descendente de viajeros, que arrollando al carro dio muerte al Antonio y malherido á su fia, que le acompañaba, contusionando también á una de las vacas que arrastraba dicho carro, el que quedó materialmente deshecho.

Según versiones un tanto autorizadas, parece ser que los desgraciados atropellados no se dieron cuenta del peligro que les amenazaba, fiados, sin duda, en haber encontrado á su paso abiertas completamente las barreras del referido paso á nivel, y cuando ya era inminente el peligro, trató de bajarse, y así lo hizo, por la parte posterior del carro, el desgraciado Antonio, con el fin de

arrear los ganados ó de empujar el carro, alcanzándole la máquina, que le dio un golpe en la cabeza y á la vez le seccionó el pie izquierdo, quedando cadáver sobre la caja de la vía.

Paréceme notarse que de este lamentable suceso no tuvo culpa el maquinista, que, viéndolo el peligro, silbó repetidas veces y acoortó cuanto pudo la marcha del convoy, lo que no fue suficiente á evitar la desgracia.

Tanto el muerto como la herida, son solteros, de 28 y 55 años, respectivamente.

A los pocos instantes se personó el Juzgado y los facultativos don Juan del Hoyo y don Julio González, que procedieron á lo que fue necesario, ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito, para la práctica de la autopsia, que tendrá lugar el día de mañana, y trasladada la herida al pueblo de Molledo, donde quedó debidamente asistida.

Merece consignarse la prontitud con que acudieron muchos vecinos de Molledo, Santa Cruz y Helguera, entre ellos don Luis Bustamante y el señor conde de Bassoco, así como también los señores curas párrocos de Molledo y capellán de Maderria, que no llegaron á prestar sus auxilios porque la muerte del Antonio debió de ser instantánea, é igualmente el señor juez y su secretario, que empezaron á practicar las diligencias que el caso requería.

Relación de donativos recibidos en la misma

(46.ª lista)

De don Joaquín de Cortiguera: 1.616—Dictionnaire Encyclopedique des Sciences Médicales—Directeur, A. Dechambre; 154 volúmenes.

De don B. Rodríguez Parets: 1.617—Higiene rural, por don J. García Moral; 1 volúmen.

1.618—Las Virgenes de mayo, por D' Ayot, 1 ídem.

1.619—Los Estados Unidos: bosquejo geográfico, histórico y social, por B. R. Parets (con un mapa), 2 ejemplares; 2 ídem.

1.620—El Santuario de la Virgen de la Victoria, por E. de Mier; 1 ídem.

1.621—Memoria sobre las enfermedades más comunes en los ganados de la provincia de Santander, por B. Remarturez Diaz; 1 ídem.

1.622—La higiene en la familia obrera, por Rosario de Añosa; 1 ídem.

1.623—Memoria sobre el problema agrario y social, por Celedonio Rodríguez, que obtuvo el premio de 5.000 pesetas de S. M. el Rey en 1903; 1 ídem.

1.624—El lazareto de Gando y las Canarias, por M. Belmás; 1 ídem.

1.625—Guía del partido judicial de Torrelavega y parte Occidental de la provincia de Santander. Torrelavega 1899; 1 ídem.

1.626—Proyecto de Ordenanzas municipales del Ayuntamiento de Rivamontán al Monte (donativo del señor Alcalde don Aniceto Hermosa); 1 ídem.

1.627—Impresiones, por Telesforo García; 1 ídem.

1.628—El Capitán del Corzo, narración, por B. Rodríguez Parets; 1 ídem.

1.629—Discursos pronunciados por B. Rodríguez Parets y Hermilio Alcalde del Río en la inauguración de la Escuela de Artes y Oficios de Torrelavega; 2 ídem.

1.630—Discurso pronunciado por B. Rodríguez Parets en el acto de la distribución de premios del curso de 1897 á 98 en la Escuela de Artes y Oficios de Torrelavega; 1 ídem.

1.631—Escrito presentado por el excelentísimo señor don Fidel García Lomas, en el pleito contra la Empresa de los ferrocarriles del Norte de España sobre la construcción del ramal de Torrelavega á Requejada; 1 ídem.

1.632—Guía de Barcelona y su Exposición de 1888 (en tres idiomas), por J. Pujol y Dollet; 1 ídem.

1.633—Información promovida por la Sección de Ciencias Morales y Políticas del Ateneo en 1901 á 1902 (Programa de estudios folklóricos); 1 ídem.

1.634—Memoria relativa al estado y marcha de la Escuela de Artes y Oficios de Torrelavega en el curso de 1896-97; 1 ídem.

1.635—El problema de la plata acuñada y la crisis monetaria, por Arnaud Larrabure; 1 ídem.

1.636—José María Lavín Cabello, ante la opinión pública, etc.; 1 ídem.

1.637—Crítica de la Emilianita, por José María Ortiz; 1 ídem.

1.638—Estadística minera de España en 1899; 1 ídem.

1.639—Legislación y Jurisprudencia españolas en 1907; 1 ídem.

1.640—Jurisprudencia española de 1903 á 1904; 1 ídem.

1.641—Unión Ibero-americana, Memorandum de 1905; 1 ídem.

Total publicado, 1.641 obras en 2.773 volúmenes.

Biblioteca Municipal

Relación de donativos recibidos en la misma

(46.ª lista)

De don Joaquín de Cortiguera: 1.616—Dictionnaire Encyclopedique des Sciences Médicales—Directeur, A. Dechambre; 154 volúmenes.

De don B. Rodríguez Parets: 1.617—Higiene rural, por don J. García Moral; 1 volúmen.

1.618—Las Virgenes de mayo, por D' Ayot, 1 ídem.

1.619—Los Estados Unidos: bosquejo geográfico, histórico y social, por B. R. Parets (con un mapa), 2 ejemplares; 2 ídem.

1.620—El Santuario de la Virgen de la Victoria, por E. de Mier; 1 ídem.

1.621—Memoria sobre las enfermedades más comunes en los ganados de la provincia de Santander, por B. Remarturez Diaz; 1 ídem.

1.622—La higiene en la familia obrera, por Rosario de Añosa; 1 ídem.

1.623—Memoria sobre el problema agrario y social, por Celedonio Rodríguez, que obtuvo el premio de 5.000 pesetas de S. M. el Rey en 1903; 1 ídem.

1.624—El lazareto de Gando y las Canarias, por M. Belmás; 1 ídem.

1.625—Guía del partido judicial de Torrelavega y parte Occidental de la provincia de Santander. Torrelavega 1899; 1 ídem.

1.626—Proyecto de Ordenanzas municipales del Ayuntamiento de Rivamontán al Monte (donativo del señor Alcalde don Aniceto Hermosa); 1 ídem.

1.627—Impresiones, por Telesforo García; 1 ídem.

1.628—El Capitán del Corzo, narración, por B. Rodríguez Parets; 1 ídem.

1.629—Discursos pronunciados por B. Rodríguez Parets y Hermilio Alcalde del Río en la inauguración de la Escuela de Artes y Oficios de Torrelavega; 2 ídem.

1.630—Discurso pronunciado por B. Rodríguez Parets en el acto de la distribución de premios del curso de 1897 á 98 en la Escuela de Artes y Oficios de Torrelavega; 1 ídem.

1.631—Escrito presentado por el excelentísimo señor don Fidel García Lomas, en el pleito contra la Empresa de los ferrocarriles del Norte de España sobre la construcción del ramal de Torrelavega á Requejada; 1 ídem.

1.632—Guía de Barcelona y su Exposición de 1888 (en tres idiomas), por J. Pujol y Dollet; 1 ídem.

1.633—Información promovida por la Sección de Ciencias Morales y Políticas del Ateneo en 1901 á 1902 (Programa de estudios folklóricos); 1 ídem.

1.634—Memoria relativa al estado y marcha de la Escuela de Artes y Oficios de Torrelavega en el curso de 1896-97; 1 ídem.

1.635—El problema de la plata acuñada y la crisis monetaria, por Arnaud Larrabure; 1 ídem.

1.636—José María Lavín Cabello, ante la opinión pública, etc.; 1 ídem.

1.637—Crítica de la Emilianita, por José María Ortiz; 1 ídem.

1.638—Estadística minera de España en 1899; 1 ídem.

1.639—Legislación y Jurisprudencia españolas en 1907; 1 ídem.

1.640—Jurisprudencia española de 1903 á 1904; 1 ídem.

1.641—Unión Ibero-americana, Memorandum de 1905; 1 ídem.

Total publicado, 1.641 obras en 2.773 volúmenes.

De la Isla de Cuba

Hace tiempo vengo observando los movimientos del país, sin que nada hubiera querido decir, esperando hacerlo con noticias halagüeñas, así en lo político-administrativo como en lo demás, pero nada he logrado; imposible me es dar diferente colorido á lo que en realidad nos afecta tan de cerca y tan al alcance del más míope. La zafra, dando fin con una merma de todos ya conocida; la sequía haciendo los mayores destrozos por todo el país; los ganados muriéndose de hambre y de enfermedades ocasionadas por estos fenómenos... ¡Pobre Cuba! ¡No son bastantes esa porción de hijos poco patriotas que quieren verte en manos de extranjeros, si no que también parece está olvidado de ti el Todopoderoso!

Ríos y arroyos que hombres muy ancianos ven hoy cortadas sus corrientes, se sorprenden, pues jamás hubieran llegado á

crear tal cosa si ausentes se encontraran.

La producción de ganados, en la que este país, más que ningún otro, fue privilegiado, ya por los extensos campos, ya por la fertilidad de sus terrenos, para arrojar una riqueza considerable, se ve hoy en la más desesperante situación.

De la zafra de tabaco, sólo como mediana debe considerarse en su total, no sin hacer constar lo irregular de sus siembras, de su recolección y del mal tiempo que se ha presentado, para la confección, dentro de la casa, de tabaco.

Como no ha de durar quince días la fabricación de azúcar sin que se agote la existencia de caña, no me explico cómo se ha de conjurar el conflicto de los jornaleros sin trabajo. Por un lado, los años tan pésimos para la agricultura; del otro, la apatía é indiferencia con que se ve este ramo por los llamados á meditar con antelación los medios conducentes á buen fin, y, en general, el desconcierto que se observa, causas son todas que sumadas, hacen un contingente de difícil arreglo con beneplácito de todos.

Unos 50 centrales quedan moliendo y pronto que para la primera decena de mayo habrán dado fin á sus tareas y si alguno quedará moliendo, será por la parte de Oriente, en cuyo lugar empezaron más tarde la molienda.

El año pasado, por esta fecha, aún molían 111 centrales y el año 1906, 180. De todo esto dedúcese el

una vez más los afectos sinceros existentes entre cubanos y españoles, ya por la raza como por el rico idioma y francos costumbres.

Dolores de muelas. Jamás los sufre quien usa a diario el mejor dentífrico vegetal, Licor del Polo.

La guardia civil del puesto de Santoña ha denunciado a varios vecinos del pueblo de Isla, por tener sus ganados pastando en detrimento.

Minas de Cala: operación a 102'50. Sierra Menera: operación a 91'50. Quedando papel a 93'50 fin junio.

Hotel restaurant EL CUARTELLILLO DE RUMOROSO Y LANZA (NUEVOS DUEÑOS) Puente, 20 y Ruamercor, 2 y 4

lla rápida y trágica escena, cuyos fundamentos ignoraba, se arrojó sobre el payaso, el cual hubiera sido linchado, de no haber acudido en su auxilio los gendarmes.

Audiencia Ayer tuvo lugar el juicio oral de la causa procedente del Juzgado del Este, de esta capital, seguida contra María Rodríguez Lastera, acusada del delito de injurias graves a Rosalía Fernández.

DISPEPSIA, GASTRALGIA, VOMITOS, NEURASTENIA GASTRICA, DIARREA, Elixir Estomacal de Saiz de Carlos

Sección Artístico-Socialista El domingo 17, a las ocho y media de la noche, con un fin benéfico, se pondrá en escena en el teatro del Centro Obrero, Animas, 12, el aplaudidísimo drama en cinco actos y en prosa, cuya emocionante acción tanto interesa y subyuga, EL SOLDADO DE SAN MARCIAL.

COTIZACION Operaciones verificadas en el día de hoy por los corraleros de comercio de esta plaza. Acciones Minas de Heras, 74'50; (pesetas 2.000).

ESTAMPERIA Y LIBROS PARA EL COMERCIO DE EDUARDO R. CASTRILLO COMPAÑIA, 2, frente a la Iglesia

Moret El señor Moret pasó el día de hoy en El Plantío. Sol y Ortega Ha marchado a Barcelona el senador republicano señor Sol y Ortega.

Denuncias y sucesos Ayer fue conducida a esta capital, e ingresó en el Hospital, una anciana portidosa llamada María Fernández, natural de Reinosna, que hallándose recogida en una casa de Polanco tuvo la desgracia de caerse por una escalera y fracturarse una pierna.

Merluza fresca y barata En los puestos números 7 y 29 de la Pescadería de esta ciudad—procedente del bu— se vende merluza un 30 por 100 más barata que en los demás puestos.

En el Gobierno Una comisión de fondistas de Alceda y Ontaneda, presidida por el alcalde de Corvera, visitó ayer mañana al Gobernador civil, señor Bernad, para rogarle que interpusiera su influencia cerca del ministro de Fomento, con objeto de que remitiera a la Jefatura de Obras públicas la cantidad necesaria para extender la grava depositada en la carretera de Burgos, que hoy intercepta el tránsito rodado.

El proyecto sobre el terrorismo Todos los diarios madrileños siguen ocupándose preferentemente del proyecto de ley de represión: del terrorismo, comentando el curso que sigue la información abierta por la Comisión del Congreso.

ESPECTACULOS SALÓN VARIEDADES.—Funciones para hoy: Secciones desde las siete de la tarde compuestas de cinco películas y un número de variedades por los célebres Hermanos Palacios.

Los solidarios y Montero La comisión de diputados solidarios visitó al señor Montero Ríos, con objeto de conocer su criterio sobre la derogación de la ley de jurisdicciones.

Noticias RIOJA PALOMAR Dr. ESTRANI PARTOS Y ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS Consulta de once a una PAZ, 2, 3.

Multas El Gobernador civil ha multado en 75 pesetas a una mujer por promover escándalo y faltar a la moral.

Mareas de hoy Pleamarea: 3'11 mañana y 3'30 tarde. Bajamarea: 9'28 mañana y 9'47 noche.

El día de hoy El Rey estuvo esta mañana en el Hipódromo, jugando al polo. Las Reinas pasaron en automóvil por las calles de Madrid.

De Ceuta El Gobernador general de Ceuta telegrafía diciendo que el hermano del moro Valiente se ha refugiado en una guardiana del campo moro.

En el Peñón El Comandante del Peñón de la Gómera telegrafía al ministerio de Estado que anteayer empezaron a embarcar en el vapor francés Artois 1.200 moros que, como segadores, iban a dirigirse a Orán.

Saturnino Regato Médico especialista en las enfermedades de las vías urinarias y de la piel. Consultas: Martes, jueves y sábado, de tres a cuatro de la tarde.—Alameda Primera, 10 y 12.

Médico especialista Mañana es el último día que estará en Santander el médico especialista director del Gabinete Mecanoterápico de Madrid y recibirá de 11 a 6 a todos los que padezcan hernias (quebraduras), deformidades de huesos, que desean curarse con los modernos aparatos especiales articulados de su invención que con tan buen resultado viene haciendo desde su llegada a esta ciudad.

Bolsas PARIS Table with columns: Dia 14, Dia 15. Rows: Exterior español, exp., Acciones F. C. Norte, etc.

El proyecto sobre el terrorismo (continued) El Liberal dice que en el mundo hay más que las mayorías de las Cámaras, habiéndose demostrado que hay opinión fuerte y viril que ahora despierta.

Acuerdo aprobado El ministro de la Gobernación ha aprobado por una real orden el acuerdo del Ayuntamiento de Bilbao relativo al concurso para la adquisición de terrenos con destino a la construcción de un nuevo Matadero.

Imprudencia temeraria Dices de Ceuta que ayer falleció en el Hospital, en medio de terribles sufrimientos, un marinero que hizo con otro compañero una apuesta a que comía, sin descansar, cinco libras de chuletas y otras cinco de anchoas, como así lo hizo; pero al poco tiempo de darse tan bárbaro atracón, se sintió acometido de terribles dolores, a consecuencia de los cuales falleció.

Mudos y ciegos COLEGIO: FLORIDA, 16.—SANTANDER. Clases de Laboros y Dibujo, Solfeo y Piano.

El eco de los pueblitos se titula un corto artículo que hemos recibido sin otra firma que C. Todo lo que sea de interés general encontrará siempre cariñosa acogida en EL CANTÁBRICO, pero lo menos a que tenemos derecho, es a la consideración por parte de nuestros comunicantes, de no ocultarnos su nombre, ya que el pueblo de su residencia.

BARCELONA Barcelona 15—18'50. Interior, Estampillado. Cambio de París conocido, 94 00.

Contra el general Ochando Parece que a consecuencia de la visita de inspección girada a la dirección de Carabineros, el Consejo Supremo ha hecho indicaciones expresas al ministro de la Guerra para que instruya expediente gubernativo.

La venganza de Pierrot Un despacho de Roma dice que hace días acampó en los alrededores del pueblo de Mestres, provincia de Venecia, una compañía de titiriteros ambulantes.

Una desgracia Comunican de El Escorial que, al bajar por la escalera del Hotel de Miranda, se cayó, rompiéndose una pierna, el conocido escritor y empresario del teatro Real, don Luis París.

Precios de los calzados en las zapaterías de Ramos Hermanos, Blanca 13, al lado de la droguería, y Plaza Vieja, 2.

Observaciones meteorológicas DEL OFICIO SEÑOR ARCA, BLANCA, 10. Altura barométrica A las ocho de la mañana, 767'3; a las doce, 768'6; a las cuatro de la tarde, 763'9.

MADRID Table with columns: Dia 13, Dia 14. Rows: Interior, F., Idem idem, B., etc.

El resto, incluso el presidente, señor Bergamín, desean que se modifique algo el proyecto en la parte que se relaciona con la administración de justicia.

Contra el general Ochando (continued) También se dice que el general Primo de Rivera envió al auditor un número del periódico Diario de Albacete, que contenía trabajos del general Ochando respecto a su relevo, y que el auditor ha estimado constitutivos de delito, por lo que procedía abrir sumaria.

El príncipe de Asturias El coronel del regimiento del Rey, señor Fernández Blanco, entregó esta mañana a don Alfonso la primera puesta del príncipe de Asturias, como soldado de dicho regimiento.

Gran Hotel Restaurant Labadie Blanca, 6, Santander.—Teléfono, 101. Cuchitrilo a 3 pesetas con vino Rioja Palomar

Matadero ROMANO DE AYER Reses mayores, 19; menores, 13; kilos, 3.891. Cerdos, 6; kilos, 479. Corderos, 41.

BILBAO Viernes 15 de mayo. Bancos Banco de Bilbao: operación a 313.

La «Gaceta» Hoy publica la Gaceta un decreto nombrando caballero del Toisón de Oro al Rey de Portugal, y una real orden disponiendo que los Consejos provinciales de Agricultura, Industria y Comercio puedan designar un vocal

Toros Esta tarde se verificó en la plaza de Toros la sexta corrida de abono, lidiándose toros de la ganadería de Surga, que resultaron mansos.

El príncipe de Asturias (continued) El coronel del regimiento del Rey, señor Fernández Blanco, entregó esta mañana a don Alfonso la primera puesta del príncipe de Asturias, como soldado de dicho regimiento.

Partido Unión Republicana COMITÉ LOCAL Se comunica a los afiliados de la localidad que el domingo 17 del actual, y a las diez de la mañana, proseguirá la Asamblea general extraordinaria que comenzó sus deliberaciones el día 10 del mismo y como continuación de ésta, seguirá bajo la misma orden del día anunciada para aquella día.

REGISTRO CIVIL MOVIMIENTO DEMOGRÁFICO DEL DÍA 15. DISTRITO DEL ESTE Nacimientos: varones, 4; hembras, 2. Defunciones: Esperanza Gallut Blas, de 20 meses; Ruamayor, 33, 4.

BILBAO (continued) Bancos Banco de Bilbao: operación a 313. Navieras Algoritona de Navegación: dinero a 50 y papel a 55.

La «Gaceta» (continued) Hoy publica la Gaceta un decreto nombrando caballero del Toisón de Oro al Rey de Portugal, y una real orden disponiendo que los Consejos provinciales de Agricultura, Industria y Comercio puedan designar un vocal

Toros (continued) Esta tarde se verificó en la plaza de Toros la sexta corrida de abono, lidiándose toros de la ganadería de Surga, que resultaron mansos.

El príncipe de Asturias (continued) El coronel del regimiento del Rey, señor Fernández Blanco, entregó esta mañana a don Alfonso la primera puesta del príncipe de Asturias, como soldado de dicho regimiento.

LA GRAFICA Arcillero, 1, 3.º (Alto del teatro Apolo) SANTANDER. Retrató por todos procedimientos.—Precios económicos.

REGISTRO CIVIL (continued) Matrimonios, 1. Hace días se lesionaron en los trabajos de la Compañía Solvay, en Barreda, los obreros José Gutiérrez y Eloy Gómez, siendo curados por el médico señor Argumosa.

BILBAO (continued) Bancos Banco de Bilbao: operación a 313. Navieras Algoritona de Navegación: dinero a 50 y papel a 55.

La «Gaceta» (continued) Hoy publica la Gaceta un decreto nombrando caballero del Toisón de Oro al Rey de Portugal, y una real orden disponiendo que los Consejos provinciales de Agricultura, Industria y Comercio puedan designar un vocal

Toros (continued) Esta tarde se verificó en la plaza de Toros la sexta corrida de abono, lidiándose toros de la ganadería de Surga, que resultaron mansos.

El príncipe de Asturias (continued) El coronel del regimiento del Rey, señor Fernández Blanco, entregó esta mañana a don Alfonso la primera puesta del príncipe de Asturias, como soldado de dicho regimiento.

Almacenes de ropas confeccionadas y á medida

ISABEL II, NÚM. 2

Frente á la iglesia de San Francisco

EL ÁGUILA

ISABEL II, NÚM. 2

Frente á la iglesia de San Francisco

(CASA FUNDADA EN 1850)

SUCURSALES: Madrid, Preciados, 3.—Barcelona, Plaza Real, 13.—Valencia, Peris y Valero, letra E.—Sevilla, Sierpes, 72.—Bilbao, Estación, 5.—Cádiz, San Francisco, 25.—Málaga, Granada, 63.—Valladolid, Santiago, 57.—Zaragoza, Independencia, 1.

Table with 2 columns: Section of ready-made clothes for men, and prices in pesetas. Items include jackets, shirts, and trousers.

Table with 2 columns: Section of ready-made clothes for children, and prices in pesetas. Items include jackets, shirts, and trousers for boys.

Table with 2 columns: Section of ready-made clothes for men, and prices in pesetas. Items include suits, jackets, and shirts.

Table with 2 columns: Section of ready-made clothes for men, and prices in pesetas. Items include suits, jackets, and shirts.

Surtido completo de rusos, pellizas, capas, ulsters, gabanes de astracán y de pieles y togas.—Todos los artículos que expenden estos Almacenes tienen marcados los precios en sus respectivas etiquetas.—Pidanse los catálogos de la Casa.

PRECIO FIJO

HOPOAN advertisement for stomach ailments, featuring a logo and text describing its effectiveness.

Farmacia de Vega advertisement for anti-diarrheal medicine, including contact information and price.

AGUAS Y BALNEARIO DE GESTONA advertisement for a spa resort, mentioning the company name and location.

Agencia General advertisement for shipping services, listing routes to various ports and agents.

MALA REAL INGLESA advertisement for a shipping line, featuring an illustration of a ship and route details.

Línea de Vapores Correos Transatlánticos advertisement for transatlantic mail services, listing routes and schedules.

Advertisement for eye medicine (POMADA) by FARNIER, highlighting its long history and effectiveness.

Chocolate y café advertisement for La F. G., mentioning the location and quality of the products.

Automóviles advertisement for Motoso, listing the location and services offered.

Adelgazar es rejuvenecer!!! advertisement for a health product, claiming to improve skin and vitality.

HAMBURG-AMERIKA LINIE advertisement for a shipping line, featuring a ship illustration and route information.

ESPECÍFICOS DEL DR. HUMPHREYS advertisement for various medicinal products, listing specific ailments treated.

JARABE DE GIBERT advertisement for a medicinal syrup, describing its benefits for various conditions.

EPIZOOTIA advertisement for a medical treatment, mentioning its effectiveness against various diseases.

Kronprinzessin Cecilie advertisement for a shipping line, listing routes and services.

AGUA DE FLORIDA DE MURRAY & LANMAN advertisement for a perfume product, highlighting its quality and fragrance.

SOLUCION BENEDICTO advertisement for a medicinal solution, describing its use for various ailments.

L'UNION advertisement for a fire insurance company, listing terms and conditions.

GOTA advertisement for a medicinal product, featuring an illustration of a bottle and describing its benefits.